| LES ALCENES I

1. Structure et nomenclature
1.1 Structure
Les alcénes aliphatiques (acycliques) ont pour formule brute C,Hzn.
Les alcénes cycliques ont pour formule brute : ChHazn-2

1.2 Nomenclature
a) Alceénes aliphatiques (acycliques)
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b) Alcénes cycliques
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2. Réactivité chimique

La présence de la double ligison rend les alcénes plus réactifs que les alcanes. Cette
double liaison C=C est le site réactif. Les réactions des alcenes sont donc essentiellement des
réactions d'additions électrophiles.

2.1 Additions électrophiles
a) Equation bilan

A
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R—CH=CH, + H—A — > R—CH-CH,
Lors de l'addition électrophile d'un composé de type H-A sur un alcéne, le A” se
fixe sur le carbone le plus substitué (I'atome d'hydrogéne se fixe sur le carbone de la double

liaison le plus hydrogéné). C'est la régle de Markovnikov.

b) Addition des halogénures d'hydrogene H-X : hydrohalogénation
- Aspect expérimental : Cette réaction se déroule en milieu polaire pour
cela, on utilise un solvant polaire.

- L'équation bilan s'écrit :
X
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R—CH=CH, + H—X ——> R—CH-CHy



c) Hydratation : addition de I'eau

- Aspect expérimental : Cette réaction nécessite une catalyse acide. Il
faut un acide fort, source de H*. On utilise H2SO4 ou H3POj,.

- L'équation bilan s'écrit :
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R—CH=CH, + H—OH —1 » R—CH-CH,

2.2 Hydrogénation catalytique : la catalyse hétérogéne (réaction entre l'alcéne et le
dihydrogéne)

- Aspect expérimental : On utilise un catalyseur solide, un métal : Platine Pt,

Nickel Ni ou Palladium Pd. Les réactifs (alcéne et dihydrogene) étant gazeux et le catalyseur
solide, la catalyse est dite hétérogene.

- L'équation bilan s'écrit :

catalyseur H
(Ni, Pt ou Pd) |

R—CH=CH, + H—H  ——» R—CH-CHj

2.3 Oxydations

2.3.1 Oxydations fortes: action du permanganate de potassium concentré a

chaud

- Aspect expérimental : MnO4 est un oxydant puissant. Utilisé a chaud et

concentré, en milieu, il provoque une oxydation forte des alcéenes. Dans ce cas les fonctions
aldéhydes sont oxydées en acides carboxyliques.

- L'équation bilan s'écrit :

R% /Rs MnoO, R% Rz Mno, Ru R3
/C:C — /c:o + 0o=cC —_— /C:O + O:C\

2.3.2 Oxydation douce : action du permanganate dilué

- Aspect expérimental : Le permanganate dilué en solution neutre réagit a
froid avec les alcénes en donnant un diol.

- L'équation bilan s'écrit :
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